



## Cursillo de Conferencias en la Casa Social

### Disertación del secretario del I. S. O. Sr. del Cerro

El sábado continuó el cursillo con una conferencia a cargo del ilustre profesor del Instituto Social Obrero de Madrid y redactor de «El Debate» D. Tomás Cerro Corrochano, que versó sobre «el comunismo y el socialismo, enemigos del obrero».

La labor que el conferenciante ha desarrollado al frente del Instituto Social ya ha comenzado a dar sus frutos en distintas regiones españolas, y es de esperar para bien de todos que pronto salga de él un obrero de Avila para derramar aquí las enseñanzas recibidas. Felicitamos sinceramente al Sr. Cerro por la brillante disertación del sábado en la que de una manera tajante y enérgica señaló las faltas de patrones y obreros y combatió con las armas de la razón y de la lógica al terrible enemigo marxista. La elocuencia del Sr. Cerro, prestigioso periodista que ha destacado su personalidad por sus grandes aciertos en el campo de la prensa, hizo que la numerosa concurrencia—entre la que predominaba el obrero—su brayase con grandes aplausos los diferentes párrafos de la conferencia, pronunciada con gran facilidad de palabra y claridad de concepto, y fué unánimemente elogiada.

A los calurosos aplausos con que el entusiasmo del público premió su notable trabajo, unimos los nuestros deseando le sirvan de estímulo y aliento en la difícil labor que se ha impuesto.

### Los postulados marxistas

Dirige primeramente un saludo al pueblo avilense y especialmente al obrero.

Señala la dificultad de condensar la doctrina marxista en una conferencia. Nos hallamos en un momento grave; la organización social está en crisis y hace 40 años lo reconocía así León XIII al afirmar que la distribución de riquezas era injusta. Dice que para solucionar el problema no caben doctrinas intermedias; o el marxismo o el concepto cristiano.

El marxismo se basa en una serie de principios erróneos que, en abierta pugna con la doctrina de la Iglesia y con la naturaleza misma de las cosas, tienen en la práctica desastrosas consecuencias. Tal ocurre en lo filosófico, con la interpretación materialista de la historia. En lo económico, con la negación del derecho de propiedad y la tesis de la plus valía. En lo político, con su concepción del Estado absolutista y centralizador, que absorbe totalmente la personalidad humana. En lo social, en fin, con el dogma de la lucha de clases.

La Religión, la Moral, el Derecho, la Patria, la Familia, no son simplemente superestructuras económicas como el marxismo pretende. ¿Es que se puede sostener seriamente que el Cristianismo—por ejemplo—fué determinado por factores meramente económicos?

### Experiencias marxistas y resultados

La negación de la legitimidad de la propiedad privada es algo que va contra la naturaleza misma. El hombre siente estímulo por producir riqueza cuando sabe que es él o son los suyos quienes principalmente la van a disfrutar. La armonía social requiere que los derechos y los deberes se personalicen para que la responsabilidad sea una cosa efectiva. La propiedad en común de una cosa es fuente de constantes disturbios. Por otra parte, la socialización de la propiedad privada, no supone como se hace creer a los incautos, el reparto de tierras, sino todo lo contrario: la sustitución de los propietarios in-

dividuales por un solo y colosal propietario; el Estado; la conversión de los trabajadores en auténticos funcionarios públicos, que no pueden declarar la huelga, que no tienen libertad para elegir su profesión, ni el lugar de su residencia; que bajo pena de muerte por hambre—y éste es el caso de Rusia—han de trabajar en condiciones de franca inferioridad, en cuanto a los salarios y en cuanto a la jornada, respecto de los trabajadores de cualquier país civilizado. La colectivización de la propiedad agrícola conduce necesariamente al hambre. La de la propiedad industrial arrebatada al hombre la propia dignidad humana. (Muy bien, grandes aplausos).

La lucha de clases es un elemento de destrucción en la vida social. Y el conjunto de los principios marxistas llevados a la práctica, produce de modo fatal e inexorable los mismos resultados en todos los países: un formidable déficit presupuestario; un espantoso aumento del paro obrero; una anarquía social de trágicas consecuencias. (Grandes aplausos.)

### Socialismo, comunismo y cristianismo

Socialistas y comunistas coinciden en todos los puntos de carácter doctrinal. Se diferencian, tan sólo, en la cuestión de táctica. De la violencia en los segundos. Del oportunismo en los primeros.

Frente a esta doctrina se levanta magnífica y potente, la de la sociología cristiana. (Aplausos.) Respeto a la propiedad privada, pero con una distinción entre la propiedad y el uso de la misma. Propiedad con un aspecto individual y un aspecto social, que hace que quien, ante los ojos de los hombres, es un propietario, ante los ojos de Dios sea un simple administrador. El salario del obrero debe ser justo. Ha de cubrir sus necesidades y permitirle convertirse en un verdadero propietario. Hay que destruir no a la clase patronal, sino a la clase obrera. Y no por la violencia, sino convirtiendo a los obreros en propietarios. Llegando a una más justa distribución de las riquezas. (Clamorosa ovación.)

Estamos en un momento muy grave. Dos doctrinas, dos civilizaciones, se encuentran frente a frente: la marxista y la cristiana. Es el momento de los sacrificios. Hay que conquistar al obrero a quien hemos perdido por nuestra negligencia y nuestra incompreensión. La Iglesia que redimió a los hombres de la esclavitud, ha estado siempre del lado de los débiles. (El público acogió las últimas palabras con una inenarrable ovación.)

Una conversación con el señor del Cerro.—Los católicos de Avila tienen la palabra

Por la noche tuvimos el gusto de conversar con el Sr. del Cerro de quien solicitamos algunos datos referentes al Instituto Social Obrero. A preguntas nuestras nos manifestó que el propósito que les anima es el de formar directores obreros, capacitados e instruidos conforme a la doctrina social cristiana con el objeto de constituir Sindicatos católicos donde no existan y de que llegue a los obreros esa doctrina por la voz de uno de sus compañeros de trabajo. Para ello cursan en el Instituto las siguientes asignaturas: apologética, doctrina social católica, historia de las doctrinas sociales, organización sindical, técnica de la propaganda y francés; esta última con objeto de realizar un viaje a Bélgica. Imprimen un periódico, piensan dar mítines y publicarán folletos de propaganda. Actualmente asisten 15 obreros de las distintas regiones españolas. Cada uno de los cuales tiene una

## TEMAS DEL DIA

## PREDICACION CUARESIMAL

### Los judíos

Era de esperar. La guerra declarada por el Gobierno alemán a los contumaces hijos de Israel está ya dando sus resultados de reacción contra Hitler. Los israelitas de todo el universo tratan de levantar el sentimiento de los extranjeros contra los alemanes, según se vé por los telegramas recibidos del mundo entero, y principalmente de París, Londres y Nueva York. En Londres se han manifestado los israelitas hasta en los automóviles, desde cuyos cartelones se pide el «boycot» contra Alemania. Algo semejante comunican los radios de Nueva York, al indicar las manifestaciones antigermánicas allí celebradas.

Por su parte, en Alemania han comenzado también las represalias antijudías; en muchas ciudades las tiendas de los judíos han sido cerradas; y como dato expresivo, en una pequeña villa de las montañas de Hariz, las ventanas de las tiendas de los judíos han sido tapadas con carteles que ostentan la siguiente leyenda: «Cerrado hasta que la judería mundial cese en sus ataques contra el rehacer de Alemania». En Goerlitz, los juristas judíos han tenido que abandonar el edificio de la justicia, mientras que en Frankfurt muchos abogados hebreos se han acogido al arresto preventivo. La prensa alemana, sin más excepción que la marxista no suspendida, numerosas organizaciones de toda Alemania, y hasta los mismos excombatientes judíos, se han puesto junto al Gobierno del Reich, convencidos de que todos los males que ha sufrido el Imperio tienen su origen en fuentes israelitas.

Indudablemente, en Alemania y en Europa toda, ha venido un despertar de la negra pesadilla judaica que había sumergido la civilización contemporánea en un caos de desorganización política y social. Hasta ahora los pocos escritores y periódicos que habían dado la señal de alarma, indicando el peligro judaico como el más funesto de cuantos sufre el mundo civilizado, fueron voces «clamantium in deserto». El mundo entero parecía atacado de una manía suicida, y no quería darse cuenta de que el judaismo, en sus distintas manifestaciones de liberalismo económico y social, de socialismo, comunismo y bolchevismo, era su enemigo natural y formidable.

Hoy, por fortuna, viene la reacción; y mentira parece que en la hora actual sea en uno de los países más conservadores del mundo, en Francia, donde los judíos pueden hacerse fuertes en la campaña antijudía, que surge como una voz angustiada en medio del naufragio. Buena parte de la prensa francesa ha comenzado a tejer la tela de araña con la que pretenden aprisionar cualesquiera torpezas del antijudío Hitler, sacando a plaza los más mínimos errores del Führer nacionalista, o los más pequeños fracasos de las autoridades del Reich ante las discoloradas huestes de las tropas de asalto; en una palabra, trayendo a colación verdaderas minucias, con objeto de impedir que salgan adelante las ideas salvadoras del tercer Imperio. ¿A qué, si no es a esto, viene el traer, como lo hace «Le Petit Parisien», la figura siempre respetable de Alberto Einstein, presentándole con el título de «el hombre del día»? Ya lo sabemos, del día y del siglo. Y el mismo diario, que hará pronto dos años contemplaba impasible los incendios de los conventos españoles, le dice a Hitler que no se puede turbar impunemente la paz religiosa de la sinagoga; ese periódico es «Le Temps».

Pero ese movimiento de represalias judaicas era cosa natural y descontada. Los israelitas, para defenderse, ya sabemos que cuentan siempre con formidables recursos, el mayor de los cuales es la Prensa. No tardará tampoco el cinematógrafo en presentarnos la figura de Hitler y sus adláteres como una cosa vivanda, contrahecha y hasta detestable; nos sabemos de coro el procedimiento. Más lo importante será que estamos en plena guerra contra Israel. Ya era hora, puesto que, con pequeños intervalos de tiempo, Israel viene, desde hace veinte siglos, haciendo la guerra al mundo entero.

beca de 2.000 pesetas; que son cuantas con donativos de personas católicas y de Sindicatos obreros.

Dada la gran labor social que realiza este centro, cuyas ventajas no pueden enumerarse en una simple reseña, pero de las que hay que destacar el noble anhelo que le anima de ofrecer como anticipo del marxismo la doctrina social cristiana explicada a los obreros por sus compañeros de trabajo, con lo cual los resultados serán más prácticos ya que les hablarán en una forma que ellos comprenden, hora es ya de que los católicos reaccionen—nos dice el Sr. Cerro—y den algún donativo al Instituto Social Obrero, lo que redundará principalmente en su beneficio en estos tiempos en que la propiedad se encuentra tan en peligro por culpa de esas doctrinas destructoras que han envenenado al trabajador por negligencia precisamente de los que pudiendo no lo han evitado.

Entre los obreros que asisten al Instituto Social hay dos de Palencia, uno de Salamanca, otro de Béjar y en fin, de casi todas las provincias españolas pero ninguno de Avila. Y esto es verdaderamente lamentable, porque con un pequeño sacrificio de las personas fervientemente católicas podría allegarse la cantidad necesaria para enviar un trabajador avilense a Madrid?

Ha llegado la hora de obrar, de—como dijo el Sr. Cerro en su conferencia—sacrificarse. Desplie-

ten de una vez los católicos de la indiferencia, apréstese cada uno a obrar otorgando un óbolo en la medida de sus disponibilidades económicas para la buena causa de la doctrina católica. La sociedad amenazada de muerte así lo reclama imperiosamente..

Pablo Matas

### Próximo acto tradicionalista en Avila

El Secretariado Central de la Comunidad tradicionalista de Madrid está preparando para fecha próxima la celebración de un acto tradicionalista en nuestra ciudad. En él hablarán dos o tres de sus mejores propagandistas, que con tanto aplauso de los buenos han recorrido ya la mayor parte de España.

Oportunamente daremos noticias concretas sobre la celebración de dicho acto.

### La semana pedagógica

Ayer dió principio sus tareas la semana pedagógica avilense con una Asamblea de maestros de la provincia, haciendo uso de la palabra el presidente de la Asociación del Magisterio, D. Quiliano Blanco; el inspector jefe, D. Alfonso Barea; el presidente del Consejo provin-

### Principios antitéticos del socialismo y del cristianismo

Pronunció ayer nuestro Excelentísimo Prelado la última de sus conferencias cuaresmales finalizando con ella la explicación de la Encíclica «Cuadragésimo año».

### Naturaleza sociable del hombre

Comienza el Prelado glosando las palabras de San Pablo cuando en su primer carta a los Corintios les advertía que eran miembros de un mismo cuerpo. Como un cuerpo vivo debe considerarse a la Humanidad; y lo mismo que el ojo no puede decir a la mano que no la necesita, ni la cabeza a los pies, así ningún hombre puede prescindir de los otros porque el hombre es un ser sociable que necesita de los demás para la satisfacción de sus múltiples necesidades materiales y espirituales.

En dos principios fundamentales se basa el socialismo: el de la concepción materialista de la Historia y el de la lucha de clases. El segundo, aplicación práctica del «homo homini lupus», al ser el hombre un ser por naturaleza sociable, resulta un principio anti-humano.

Todas las profesiones son necesarias para la vida social; lo mismo la del hombre de genio que la del que realiza los más vulgares trabajos. Per eso es una utopía la completa igualdad pretendida por socialistas y comunistas y la práctica demuestra que en los sistemas colectivistas es precisamente donde más necesario es que haya quien obedezca y quien mande, con más tiranía aún que en los otros regímenes. Ha de haber siempre jerarquías; en la concepción cristiana esas jerarquías se producen naturalmente por las diversas aptitudes que Dios ha dado a los seres, por sus distintas vocaciones, por el distinto esfuerzo con que se aplican al trabajo.

La concepción cristiana de la sociedad es antitética de la lucha de clases; esta tiende a destruir y a derribar; la concepción cristiana de fraternidad, de cooperación mutua y de caridad aspira a edificar, a construir, a elevar y a buscar el bien que surgirá naturalmente cuando todas las clases colaboren con amor, entendiendo cada una que su bien particular está ligado al bien común y que a la consecución de este deben cooperar todas.

### Materialismo y espiritualidad.

También es antagónica de la concepción materialista del socialismo la concepción espiritualista cristiana. En el socialismo la Historia de la Humanidad es simplemente la evolución de la materia, evolución fatal y necesaria. Por eso Marx veía el socialismo como una evolución necesaria del estado capitalista; para él la ciencia, el arte, la religión y la historia no son más que el producto necesario en cada momento del desarrollo económico que tenga la sociedad.

En la concepción cristiana la materia está sujeta al espíritu. No son la religión, ni el arte, ni la ciencia, ni la moral cosas de la materia que no entiende ni tiene responsabilidad, sino que la materia es la que tiene que ser regida por el espíritu. De aquí que los Pontífices ven en la cuestión social una cuestión moral, una cuestión de derecho, una cuestión de espíritu.

En la reunión hubo grande animación. En días sucesivos se irán desarrollando los temas a tratar, por los asambleístas.

En el socialismo, siendo el hombre una evolución del bruto, no tiene que pensar en el alma inmortal; su concepción de la vida es menuda y temporal. El cristiano ve en este mundo un tránsito para la vida eterna y tiene que procurar ganar la corona de la inmortalidad, **Enemigos de la naturaleza humana.**

Es absurdo buscar el remedio a la cuestión social en la concepción materialista del hombre, en el desconocimiento de la naturaleza humana. Las modernas herejías son enemigas de la naturaleza humana porque no quieren reformar la sociedad, sino la propia naturaleza. El hombre es libre y su libertad no puede ser aplastada por el estatismo ni por la fluctuante mayoría de un voto. El hombre tiene el derecho natural de adquirir propiedad a diferencia del bruto; el hombre necesita vivir en familia contando con los amores fraternal, conyugal y filial. A todo esto se opone la concepción materialista en virtud de la cual se proclama el amor libre y se niega el derecho de propiedad.

### La autoridad

Pasa el Prelado a tratar de la autoridad necesaria para la subsistencia de la Sociedad, pero que si no se la considera como en su origen proveniente de Dios no tendrá fuerza moral para obligar, porque el que tenga espíritu anárquico preguntará con razón por qué ha de someterse al mandato de otros aunque estos estén en mayoría. El olvido de estos principios de derecho natural, dimanantes de la misma naturaleza humana, ha acarreado siempre, lo mismo en siglos pasados que en el presente, el fracaso de todos los sistemas materialistas, como fracasaría el arquitecto que desafiara las leyes de la resistencia o del equilibrio en la construcción de un edificio.

### La falsedad evolucionista

El cristianismo perfecciona, pero no destruye la naturaleza humana; y al elevar al individuo eleva a la Sociedad. Si nos consideramos como miembros vivos del cuerpo de la Iglesia que tiene como cabeza a Cristo, entonces es cuando llegaremos a la verdadera fraternidad y se elevarán los pueblos y la humanidad ascenderá, por Cristo que la redimió, al Cielo, para formar una sociedad con el mismo Dios, pero aun en la tierra con un aumento de progreso y civilización.

El hombre con todos los progresos de la ciencia no ha podido producir ser viviente que no venga de otro viviente. Y jamás los evolucionistas sabrán decirnos donde está el bruto que se ha transformado en hombre. Porque Dios, que ha creado los mundos, ha formado los inconfundibles reinos vegetales, animales y humano y aun a los seres de naturaleza angélica. El hombre redimido por Cristo está destinado a formar sociedad con los seres angélicos y en ella no estará mas alto el que mas lo haya estado en la tierra sino el que mejor haya cumplido su misión, el que haya tenido mas amor y más caridad.

### Apostolado

Termina el Prelado su alocución recordando las recomendaciones de León XIII y de Pio XI a todos los fieles para que cooperen en el apostolado jerárquico de la Iglesia siendo cada uno dentro de su esfera y de su profesión secundador de la obra del sacerdote, y excitando a orar en el año jubilar que empieza por el triunfo de la verdadera caridad y amor entre los hombres que como distintivo legó Cristo a sus discípulos y a seguir las máximas del Pontífice que proclama la reforma individual de las costumbres produciendo la salud y reforma de la Sociedad.

# Comienza el Año Jubilar

Por J. POLO BENITO

La palabra jubileo viene del vocablo «iobel» que se empleaba en los libros del antiguo testamento para designar el año quinquagésimo, en el cual según el mandato de Dios, volvían a sus originarios dueños, todas las fincas que mediante procedimiento legal hubiesen sido enajenadas, recobrando además su libertad los esclavos.

Llamábase año sabático y estaba destinado todo él a la expiación y penitencia. De este antiquísimo rito penitencial, acrecentado en términos que no admiten comparación, el contenido simbólico y la eficacia procede y dimana el que la Iglesia denomina, año jubilar.

«Como los hebreos en el año sabático, dice Su Santidad Pío XI, recuperados los bienes que habían pasado a ser propiedad de otros, entraban de nuevo en posesión de ellos, y los siervos volvían libres a su familia y se condonaban a los deudores sus deudas, así también sucede que estas ventajas se verifican para nosotros, aunque en un orden mucho más elevado. Todos aquellos en efecto, que durante el año jubilar cumplan arrepentidos las saludables disposiciones de esta Sede Apostólica, no solo adquirirán de nuevo el tesoro de gracias y de méritos que habían perdido pecando, sino que, librados del triste yugo de Satanás, volverán a la libertad que Cristo nos ha dado y por los méritos infinitos de Jesús, juntamente con los de María Santísima y de los Santos, serán absueltos de toda pena debida por las culpas pasadas». Jubileo, pues, en el sentido genuinamente eclesiástico, equivale a indulgencia plenaria, concedida por razón de algún suceso especial y condicionada a la práctica de obras piadosas expresas y taxativamente prescritas. El jubileo mayor ordinario ha venido celebrándose en los últimos tiempos cada veinticinco años; el extraordinario se concede para festejo y conmemoración de algún acontecimiento singular. Así el que con motivo del cincuenta aniversario de su ordenación sacerdotal otorgó el Papa el año 1929. Y ¿qué acontecimiento de más significativa magnitud que el de la Pasión y Muerte de Nuestro Señor Jesucristo, el establecimiento de la Iglesia, la institución de la Sagrada Eucaristía, la redención del hombre, en una palabra, acaecida hace ahora 1933 años?

Los centenarios que traen a la memoria el recuerdo de hombres famosos o de hechos importantes, vienen a ser como puntos de referencia, hitos situados en los senderos de la vida para orientación y firmeza. Esas miradas no tan solo reviven el tiempo pasado reanimando las figuras, dándoles presencia espiritual, sino que marcan y subrayan una línea de continuidad entre las generaciones de ayer y las de hoy, ayudando a mantener vivo el fuego de aquellas ideas, amores y sentimientos que fueron núcleo esencial y constitutivo de una civilización. Con razón se ha dicho que familia o pueblo sin culto a sus progenitores, es pueblo muerto, porque el porvenir es hechura del pasado.

Pues si tan vital eficiencia tienen los recuerdos en el orden natural: ¿qué se dirá de aquellos que afectan directamente a la parte más pura, más noble y elevada del hombre, al espíritu, al alma? La vida de Jesús, redentor nuestro, su doctrina, sus milagros, sus hechos.

La historia de la humanidad se divide en dos épocas; antes y después de Jesucristo. La reintegración al reino de Dios y su justicia, fruto principal del sacrificio del Calvario, implica por añadidura una profunda novedad en el concepto de la vida, de los derechos y de los deberes, que transforman y cambian la faz del mundo.

Sin duda la virtud saludable de la redención, fuerza siempre viva y actuante, acrecienta el valor de

sus efectos a medida de las disposiciones y cooperación de cada uno de nosotros. Este es cabalmente el pensamiento y deseo del Papa: vitalizar la sociedad contemporánea enferma de egoísmo por medio del amor, que en Jesucristo halla la máxima e insuperable expresión: inyectar en el hombre savia de aquel árbol de la Cruz siempre exuberante y lozano, cuya sombra bienhechora consuela al afligido, reanima al que desfallece, alienta al que camina.

Lo específico de este año de generosidad espiritual habrá de ser una correspondencia generosa también y magnánima, a la gracia de una rechristianización integral que sigue a Cristo en lo más alto de nuestros ideales y de nuestros hechos. Eso quiere decir cristiano, explica con suma concisión y claridad el catolicismo; hombre de Cristo.

Cristiandad, llamábase en los siglos dorados de la fe, aquel conjunto de países que en las doctrinas de Cristo inspiraban su legislación social y política, dando a entender con esta denominación que la característica de sus pensamientos y actividades, lo que constituía la nota diferencial con respecto a las demás naciones, era la Cruz. Y era en efecto la cruz señal y blasón de aquellos cristianos, que la ponían a las puertas de su casa, en el cruce de los caminos, en la cima de las montañas. Ningún pueblo ha amado con más dulzura, con fervor más entrañable que el español, a la Santa Cruz. «El culto de la Cruz, ha dicho el insigne Ricardo León, la devoción al Cristo que sufre y muere en ella por amor a los hombres, tenía que herir las fibras más íntimas y sensibles del alma española, por ser el más entrañable y portentoso de los misterios, el que tiene a la vez más ternura cordial y una trascendencia metafísica, la más sutil, dramática y desgarradora que se puede conocer. Brota de aquí, del dolor y de la muerte un manantial eterno de salud y de vida; se une aquí a la realidad angustiosa de la tragedia humana—las heridas abiertas, la sangre, el sudor y el polvo de la vida mortal—todo el divino esplendor de la belleza absoluta, de la virtud heroica, del amor infinito, de la felicidad perdurable».

Clave de los altos progresos que España acertó a alcanzar en aquella era felicísima, la perfección ética y estética de que fué luminaria en todo el orbe, aprendiéndola mirando de hito en hito a la Cruz redentora. Y cuando los ojos dejaron de mirar aquel cielo volviéndose a tierra, el barro manchó sus vestiduras; la decadencia vino a perturbar sus horas, el desorden destruyó la paz interior.

El año jubilar que ahora empieza «tiempo aceptable, días de salud» significa para los individuos y para los pueblos, la vuelta a Cristo, que es decir a la concordia con nosotros mismos y con nuestros prójimos. «La paz de Cristo en el reino de Cristo», que es lema de la Iglesia y de su Vicario, en la tierra.

PARA AREVALO

## A mis católicas paisanas

Al escribir mi primer artículo para EL DIARIO DE AVILA, sentía una gran angustia, nacida de una importante duda, que me impedía toda satisfacción. Me importaba mucho saber como sería acogido por un elemento principal de mi familia ese artículo, en el que al atacar a los partidos socialistas, le atacaba a él, puesto que se ha erigido en uno de sus defensores. Por eso al escribirlo, al decirme que sobre las diferencias ideológicas y partidistas, nos encontramos unidos por el férreo lazo del cariño fraterno, mi inteligencia oscura se tornó llena de luz, mi pecho oprimido, respiró ansioso viéndose libre y el camino que hasta ahora contemplara lleno de obstáculos, se me mostró liso y llano, en un ambiente perfumado de exóticas esencias, invitándome a seguir por él en la defensa de la causa justa, noble y humana del Catolicismo.

En las conciencias creyentes, en el mar de las creencias cristianas, una nave potente, una nave hercúlea, mandada por la segura mano de una inteligencia experta, surca a través las aguas de la nobleza, del honor, del patriotismo y de la hidalgía, dejando en su palo mayor ondear, al acorde de la brisa de la razón, el gallardete honroso, donde por sangre Divina y con sacrificios humanos, se grabó la profecía de «Reinaré en España».

Pero hoy, esa mar tranquila, se ha vuelto huracanada, se ha tornado tormentosa y la nave sagrada del Catolicismo—de la que todos somos pasajeros—tiene que soportar que en sus bandes se estrellen, con toda la fuerza de la avalancha, las olas de la insidia masónica, de la injuria impía y de la vileza de unos partidos políticos que con mezcolanzas ajenas, con mandatos extranjeros, tratan de hacer sucumbir a la noble patria, que nuestros antepasados nos legaron.

Y por eso os dedico esto a vosotras; si mi primer artículo os agradó, no quiero que este segundo os defraude y llevado del cariño, de la amistad que a todas vosotras me une, me atrevo a deciros que lo mismo que una mujer convirtió a un hombre, que se inclinaba por creencias malsanas, lo podéis hacer vosotras con los demás. Convencerlos con vuestro cariño, con vuestra simpatía, para que dejen la comodidad del camarote, el bienestar del calor confortable, de unas algodonadas mentas, y que salgan a esa cubierta, suban a ese puente, vayan a proa, a popa o donde quiera que el peligro exista, a recibir con el empuje del viento, el insulto y la injuria, que rebotaran en sus corazones curtidors por el cariño a la mujer castellana.

Realizarlo vosotras, paisanas de esa Santa; defended sus creencias que son las vuestras, sus instituciones, sus benéficas obras, que como todo lo que tiene el más imperceptible olor a catolicismo, se ve perseguido para mofa de unos y escarnio de otros por esa masa arrolladora que a voz en grito va pregonando la libertad.

Agustín Zancajo Osorio.  
Cádiz-Marzo-33.

UNA SABROSA CARTA DE MARGARITA NELKEN

## «Calcula—dice la intrépida diputado por Badajoz—si es absolutamente necesario para conservar nuestro rango en Europa, que nos mantengamos en el Poder en España aunque se hunda la República,»

En «El Progreso», de Barcelona, órgano oficial del partido lerrouxista en la ciudad condal se ha publicado con fecha 15 del actual la siguiente carta, que reproducimos como un documento de inestimable valor por su desparpajo y por el sabor «socialero» de que está impregnada:

«Querido Manuel: Heme en París cumplimentando el acuerdo de nuestro grupo y muy agasajado por Julio Moch y su señora, que ya conoces, pues vinieron recientemente a describir España. Gracias al vale del P. O. S. E. la U. G. T. me facilitó los medios necesarios para este viaje a Francia, pues ya era hora de que no sirvieran más que para Fabra Rivas, cuyo cargo actual le permite que sea el Estado quien le abone sus viajes particulares. La impresión de aquí es buena con respecto a vosotros, y dile a Bruno que incluso se le ha calificado de intelectual en la última reunión. Moch, que es algo parlante mío, porque la familia Israelita está muy extendida en Francia, cuenta y no acaba sobre las persecuciones que nuestro partido sufre en Alemania y el empeño insensato de Hitler de desposeernos hasta del último cargo.

Calcula si es absolutamente necesario para conservar nuestro rango en Europa que nos mantengamos en el Poder en España, aunque se hunda la República, que es algo perecedero, mientras los principios marxistas son inmortales. Llegan diariamente compañeros de Alemania y ya no quedan allí mas que los socialistas de raza alemana: es decir, arianos... ¡cuatro o cinco! ¡Un desastre! Ya se arreglarán, aunque sea con Hitler, porque si nos dejamos arrebatar todos los cargos el ejemplo sería contagioso, y ya dónde iríamos a parar!

Mas de una vez, querido Manuel, viniste a llorar tus penas en mi regazo con motivo de la odiosa campaña difamatoria que te persigue por lo que nuestros enemigos califican de acumulación de cargos, vulgo de «enchufe», lo que en realidad no es más que una suma total de sacrificios por la causa. Tanto Prieto como yo te consolamos amorosamente, aconsejándote que no te sintieras sobre todo herido en tu dignidad, pues el enemigo se aprovecharía de este sentimiento antisocialista para que renunciaras de algunos de tus haberes.

Tuvimos razón en aconsejarte la resistencia. No lo hice por mí, porque yo no he acumulado más que maridos, sino en previsión del estudio que quería hacer en Francia. A las pocas horas de llegar he visto que el socialismo mantiene también aquí en su pureza los principios que nos guían en España, y que gracias al trabajo que realizó Albert Thomas desde la guerra hasta su muerte la acumulación de cargos es un distintivo orgulloso de nuestra colectividad. Pasan de 8 000 los empleados de ambos sexos que tenemos en la Oficina Internacional del Trabajo en Ginebra. A propósito, di a Largo Caballero que si Fabra Rivas no se lo quita—ya sabes lo intrigante que es—podrá disponer cuando salga del Gobierno de un puesto vacante de jefe de sección en Ginebra, encargado del enlace con los Gobiernos dictatoriales de Italia y Alemania, y León Blum ha pensado en él por lo bien que lo hizo con Primo de Rivera, y ante cuya referencia tanto Hitler como Mussolini están dispuestos a aceptarle, a exclusión de cualquier otro.

Te decía que la acumulación de cargos es cosa corriente en todos los países donde se nos permite. Y te voy a citar un ejemplo para que te convenzas y no llores más. El compañero Zyromski (otro que es tan francés como yo española)

desempeña aquí las mismas funciones que tú con relación al partido socialista. En nombre de los Sindicatos y de los centros del partido y con Paul Feu e, del grupo parlamentario, impone sin recursos las decisiones del partido en materia sindical y política y se distingue por su intrascendencia en la doctrina por su combatividad impetuosa. Vino últimamente el movimiento de protesta contra una reducción del sueldo de los funcionarios y Zyromski estuvo tan valiente y decidido que tiró por los suelos al Gobierno Boncour, y tolera al de Daledler porque incluso ha hecho amarrar velas al propio Caillaux.

Ahora bien; Zyromsky me invitó ayer a su casa y me confió algo que debía hacernos reflexionar a todos. En una palabra, aquí no acumulamos cargos, sino sueldos lo que evita toda crítica.

Zyromski es jefe de Negociado de la Prefectura del Sena, a cuyo despacho acude cuando son innumerables ocupaciones societarias y políticas se lo permiten, es decir, media hora por semana. Zyromski cobra, pues, del Estado:

- Como funcionario de cuarta clase, 54 000 francos anuales.
- Por gratificación de residencia, 2 240 ídem ídem,
- Por indemnización de funciones, 3 300 ídem ídem.
- Por inspección de establecimientos, 4 500 ídem ídem.
- Lo que supone un total de 64 040 francos anuales.

Pero como es imposible que con esta miserable cantidad pueda vivir dignamente un militante socialista, su esposa contribuye al engrandecimiento de los principios inmortales de nuestro partido, gracias a los cargos de jefe adjunto de Negociado en la misma Prefectura del Sena a la que acude también cuando las tareas propias de su sexo y sus relaciones de sociedad se lo permiten. Madame o compañera Zyromsk, cobra pues:

- Por categoría de cuarta clase, 33 000 francos.
- Indemnización de residencia, 2 mil 240 ídem
- Gratificación de funciones, 2 000
- Lo que constituye un total de 37 mil 240 francos anuales.

Nuestros amigos perciben, pues, del Estado, sin acumulación de cargos, 92 290 francos anuales. Te cito este caso porque es el del principal militante del socialismo francés y sus funciones se asemejan mucho a las tuyas. Ya sé que cobras un poquitito más, pero nosotros tenemos en España la responsabilidad del Gobierno, y en Francia no. El día que aquí tengamos un solo ministro socialista, Zyromski triplicará sus haberes y pondrá seguramente a su señora madre política al frente de otro Negociado.

¿Comprendes ahora cuán ridículas resultan tus lamentaciones sobre la infame campaña que se te hace? Pues con objeto de restar fuerza a estos odios miserables de los que pretenden escalar el Poder para arrebatarnos lo que es nuestro por derecho propio, habrá que proponer en la próxima reunión del Comité ejecutivo el reducir el número de cargos para cada persona y quintuplicar los sueldos. Urge también la constitución del frente único con los comunistas y stidicalistas contra el fascismo. Si lo dejamos implantarse en Alemania, estamos perdidos, no sólo por mis principios religiosos y anticatólicos, que tú ya conoces, sino por el ejemplo que significaría para toda Europa este despojo brutal de nuestras facultades burocráticas y presupuestivas.

Fuerte con el ejemplo que te cito de Francia; no te desalientes; da la cara, porque las cosas se están

## El pacto Mussolini

(De nuestro servicio especial)

PARIS.—En la política francesa no hay actualmente más asunto que el pacto de los Cuatro, y la propuesta de Mussolini.

Francia, Italia, Inglaterra y Alemania tratan de concertar sus fuerzas, para una acción común. ¿Cómo? ¿Qué fórmula va a emplearse para hacer que no sea irreductible la actitud especial de cada una de las cuatro potencias?

Cuando esta crónica se publique se habrá ya descubierto el velo respecto al proyecto mussoliniano. Nos otros ya lo conocemos en sus líneas generales, y nos parece que no está del todo mal fundamentado cuanto se trata de realizar. En Francia había ciertas reservas, pero aclarados o modificados algunos extremos del proyecto podría ser aceptado.

Se trata de llegar a la firma de un pacto de tal trascendencia y valor que se comprometan las potencias que lo siguen a adoptar una línea común de conducta durante 10 años, lo cual indica que quedará asegurada la paz durante ese período de lustros. Las cuatro grandes potencias europeas realizarán una política con vistas al mantenimiento de la paz, reconociéndose a Alemania igualdad de derechos.

Quizá sea éste el punto más dificultoso de vencer para nuestros políticos, pero, animados éstos de un espíritu pacifista, aunque tratarán de conseguir determinadas garantías, acabarán por estampar su firma al pie del convenio definitivo que se redacte para llenar los anhelos de salvar a Europa de una hecatombe cierta.

Si los Parlamentos respectivos dan su aprobación a las bases dictadas por el jefe del Gobierno italiano, puede Europa hallarse satisfecha, porque será, el documento una de las más brillantes páginas de la historia contemporánea.

Pero habría que revisar los tratados, porque el aspecto político de Europa cambiaría radicalmente, colocándose todos los pueblos en un plano distinto al actual.

Como es consiguiente, tendrá que modificarse algo el mapa del Antiguo Continente. Quizás exija Alemania la reivindicación del corredor polaco. Es posible que las antiguas colonias germanas puedan volver a su antigua metrópoli. Fácil es que se celebre un convenio para arreglar las cuestiones del Mediterráneo, y que Italia complete su Estado con algunos de los terrenos irredentos de las costas dálmatas.

Por dichos podríamos considerarnos de la actual generación a todos esos asuntos internacionales desaparecieron con el pacto que trata de firmarse.

E. Black

## Sección religiosa

SANTORAL

Día 4, Martes.—Santos Isidoro y Ambrosio, obs. y des.; Platon y Zósimo, cis.; Teófilo y Agatopedes, mrs.

La misa y oficio divino son de San Isidoro, con rito doble y color blanco.

CULTOS

San Pedro. Por la tarde a las seis, rosario y Vía Crucis.

San Vicente.—A las seis y media, rosario en la Soterraña.

Los Trece Martes a San Antonio

San Antonio. Por la tarde, a las cinco, exposición de S. D. M., rosario, ejercicio a San Antonio, plática y solemne reserva.

poniendo de tal manera que ni esodamos. Paris es el espejo del mundo, y Zyromski el espejo de Francia. Continúa siendo, querido Cordero, el espejo de España socialista.

Un mohín delicioso y un retorcido apretón de manos de tu joven y experta camarada, Margarita.»

Por copia conforme: CALDERON FONTE,

## Grandes existencias y variado surtido

DE

Norias de ALAEJOS  
 Arados de ALAEJOS  
 Prensas de ALAEJOS  
 Trilladoras de ALAEJOS  
 Aventadoras de ALAEJOS  
 Calzos y bujes de ALAEJOS  
 En la fundición de ALAEJOS

CATÁLOGOS GRATIS  
 Los pedidos a Jorge Marín e Hijo (Valladolid)

# Sección de anuncios

## Seguro de accidentes del Trabajo

EN 1.º DE ABRIL próximo empieza la OBLIGACION legal PARA TODOS LOS PATRONOS de asegurar a sus obreros, empleados, mancebos y viajantes, contra el riesgo de muerte e incapacidad permanente por accidentes del trabajo

### “LA PRESERVATRICE”

ofrece a usted la contratación del seguro completo de accidentes del trabajo, o sea: MUERTE, INCAPACIDAD PERMANENTE, INCAPACIDAD TEMPORAL Y ASISTENCIA MEDICO-FARMACEUTICA, en un solo contrato. Para informes y presupuestos dirigirse a la Delegación de la Compañía en Madrid, calle de Alcalá, número 16, principal (edificio del Banco de Bilbao). Teléfono 11.028 o a su Agente general en Avila Peregrin Irazzo Casanova o al Sub-agente José Sainz Llanos, Plaza del Teniente Arévalo, 2.

LAS RESERVAS DE “LA PRESERVATRICE”, ASCIENDEN A 548.410.420 FRANCOS

## BANCO HISPANO DE EDIFICACION

Sociedad Cooperativa de Crédito

AVENIDA EDUARDO DATO, 16 (Edificio propio) MADRID

Asociándose a esta importante entidad se obtiene:

- Capital en préstamo-anticipo con un interés de 2,10 % anual para Adquirir fincas rústicas y urbanas,
  - Cancelación de hipotecas o liberación de cargas,
  - Dotas para los hijos, Comercio o Industria
- con arreglo a las disposiciones de los Estatutos, amortizándolo en largo plazo.

La Mutua del BANCO HISPANO DE EDIFICACION, garantiza a los asociados al Banco el pago de sus cuotas de Ahorro o amortización, en caso de fallecimiento o inutilidad permanente para el trabajo, pudiendo ellos o sus herederos disfrutar de

La casa propia

La finca rústica

El capital suscrito

o la dote de sus hijos.

sin desembolsar una sola cuota después del fallecimiento o la inutilidad. Sea previsor: Suscríbase al BANCO HISPANO DE EDIFICACION

Pida informes hoy mismo al DELEGADO PROVINCIAL

Reyes Católicos, 22, pral.—AVILA

Se necesitan Agentes para cubrir algunas vacantes en la CAPITAL pueblos de la provincia, inútil solicitar sin excelentes informes, diríjase las solicitudes al DELEGADO PROVINCIAL.

## LITOL

Arquitectos, Ingenieros Constructores de obras Propietarios

Adopten para todas las construcciones de cemento, ladrillo, etc. y hierro, en costados o medianerías, fachadas, terrazas, sótanos, depósitos de agua, etcétera, etc., el producto LITOL como impermeabilizante.

Contra el óxido en las construcciones mecánicas, castilletes, turbinas, vigería, etc., etc.

Utilicen en todas sus aplicaciones el producto Litol y les demostrará su eficacia.

Se suministra en negro brillante.

ORIGINAL CARBOLINEUM

## marca USUAL

Producto por excelencia para evitar la putrefacción de la madera, aplicaciones en: Pilotajes, traviesas, cerreas, cuerdas, puentes, ruedas hidráulicas, etcétera, etcétera.

Haciendo su acción antiséptica imposible la vida de todo micro organismo destructor.

Da un hermoso color castaño oscuro o nogal.

SOLICITENLO A LA CASA

Carmelo Sánchez Pando Bilbao Apartado 268

PARA INFORMES EN MADRID:

ALFONSO PEREZ CRESPO

Av. Menéndez y Pelayo, 19. dupdo.

## COMPANIA DEL PACIFICO

Para Habana, Colón, Panamá, La Libertad, Paíta, Callao, Mollendo, Arica, Iquique, Tocopilla, Antofagasta y Valparaíso, saldra de Santander el vapor

Motonave «REINA DEL PACIFICO» 16 de abril.

» «ORDUÑA» 14 de mayo.

Motonave «REINA DEL PACIFICO» 25 de junio.

Admiten pasaje de Lujo, Primera, Segunda y Tercera clase y carga.

Para informes dirigirse a sus AGENTES

## Hijos de Basterrechea

Paseo de Pereda número 9,

SANTANDER

## Florentino Rodero

Fábrica y Almacén de Curtidos  
Fábrica San Gregorio, 9  
Despacho Corriño, 30  
SALAMANCA

¡ZAPATEROS! Si comprais vuestros artículos directamente a esta casa que su especialidad es la fabricación de suelas; economizareis mucho dinero y llevareis una gran ventaja sobre vuestros competidores.

Consu'ad precios.

Casa RODERO, Corriño 30  
SALAMANCA

## La Unión y el Fénix Español



Compañía de Seguros reunidos

CAPITAL SOCIAL: 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado.

Domicilio, Madrid, ALCALA, 45. Subdirecciones en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos.

RAMOS EN QUE OPERA

Incendios: Mobiliarios, casas, industrias, cosechas, etc.

Vida: En todas sus combinaciones Accidentes: Individuales, Automóviles, Responsabilidad civil, Accidentes del Trabajo en general, Agrícola, etc.

Transportes: Seguros de los buques, mercancías, por Ferrocarril y Correo, de títulos, metálico y toda clase de valores.

Robos: Seguro ordinario o robo con factura, saqueo, pillaje e incendio en caso de tumulto popular. Atracos a cobradores, etc.

Subdirector en Avila,

D. Fermín López Porres

Oficinas: Calle de Lope Núñez, 4

Avila.—Tío. y Hco. de Santa María

## VIGORICE UD. SUS CULTIVOS

con

## Nitrato de Cal IG

15-16 % de Nitrógeno y un 28 % de Cal



STICKSTOFF-SYNDIKAT

El NITRATO DE CAL IG es exento de polvo y de aspecto blanco

De venta en las principales casas de abonos.

## HERNIAS

Su contención absoluta con anulación de todo peligro y molestia llegándose a la curación radical en muchos casos.

Instituto de Ortopedia y Cosmética  
Augusto Figueras, 18  
MADRID

Director: J. CAMPOS

MEDICO-ORTOPEDICO

Aplicación científica de Bragueros y aparatos para el mal de Pott, Escoliosis, Coxalgia, Parálisis, Narices y Pies deformes, Ano artificial, Incontinencia de orina, Impotencia, Esterilización, Sordera, Vientre, Riñón, Estómago y Matriz caídos, Piernas, Brazos, Narices y Orejas artificiales con los últimos adelantos de eminentes médicos Ortopedistas de todas las naciones.

CONSULTAS POR CORREO

En AVILA el 28 de cada mes de 11 a 1 HOTEL INGLES (desde el año 1912)

## REUMA

Su tratamiento y curación radical por método original y exclusivo de este Centro.

Clínica de urgencia “Las Colonias,”

CHAMARTIN DE LA ROSA. MADRID

¡¡Quien no se cure no paga honorarios!!

## AGENDAS “Bailly-Baillière”

1933

AGENDA DE SUPETE tamaño 22 x 16 cm.

Con dos plomos sin espirales... 2,75 1,50

Un día... 1,25 0,75

## Representante

hace falta para casa importante de recambios, accesorios y electricidad, automóvil, tornillería, herramientas, saneamiento y artículos para industrias. Es necesario haber gestionado anteriormente alguna de dichas especialidades.

ALMACENES INDUSTRIALES

## LUIS MAYOR

San Sebastián

## UN LIBRO QUE SUPLE A TODA UNA BIBLIOTECA



LECTURA AMBOS INTERSANTANDER 250 pesetas

PARTICIPACIÓN DOBLE DE LA RIFERENCIA DE LA LOTERIA DE NAVIDAD N.º 34887

Reporte 2.000 boques regalo.

LIBRERIAS, PAPELERIAS Y SAZAROS

## ¿Callos?

Usando sólo tres días el patentado

## UNGUENTO MAGICO

desaparecen totalmente callos y ampollas, rezas, ojos de gallo, verrugas y jranetes.

Hay muchas imitaciones ineficaces

En todas partes, 1,60 pesetas. Por

correo, 2 pesetas.

Farmacia Puerto. Plaza San

Ildefonso, 5. Madrid.

## “La Actividad,”

Gestiona Informaciones Personales de toda España, Ingreso Guardia civil, Carabineros, Guardia Asalto, certificados Penales, 8 pesetas. Última Voluntad 9

Director Ordoñez, Preclados 64

Madrid

Lea usted EL DIARIO DE AVILA



Lea Vd. EL DIARIO DE AVILA

